

我市再迎大暴雨,截至19日16时:

各主要河道站 均在警戒水位以下

■本报记者 向吟吟
实习生 肖涵毓

本报讯 受西南急流的影响,连日来,我市普降大雨,局地暴雨。记者从市防指获悉,5月18日8时—19日16时,全市面平均降雨量65.8毫米,降雨量较大的县(市)区依次是衡东县80.3毫米,常宁市76.6毫米,城区70.5毫米。最大点降雨量是耒阳市肥田镇大皮江水库站101.5毫米,全市共3个降雨量超过100毫米的站点。受降雨影响,截至19日16时,各河流水位较18日出现了不同程度的涨幅,目前主要控制站水位距警戒水位1.7—2.9米。

据气象部门预测,受高空波动、中低层切变南北摆动和冷空气影响,未来几天,我市将进入一段雨水集中期。其中5月20—21日我市将出现暴雨、局地大暴雨过程,并伴有雷电、短时强降水等强对流天气;22日天气短暂好转,气温回升;23—24日又将迎来一轮大到暴雨、局地大暴

雨过程。19—24日过程累计雨量150—200毫米,局部地区200—250毫米,最大小时雨量30—50毫米。

据了解,本轮降雨过程降雨持续时间长,暴雨、大暴雨特征明显,累计降雨量大,极易引发崩塌、滑坡等山洪地质灾害、城乡内涝和流域性洪涝,市自然资源和规划局、市气象局于5月18日16时联合发布地质灾害预警,市气象局于18日20时,启动气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应。

据水文部门预测,21日前后,湘江干流归阳站、衡山站、洣水衡东站可能出现超警戒水位的洪水;蒸水、耒水将出现1—2米的涨幅;强降雨区的中小河流出现3米左右的涨幅。

昨日18时,衡阳水文水资源勘测中心发布洪水黄色预警:受降雨和上游来水影响,预计未来18小时内,湘江一级支流洣水衡东县城区河段将出现超警戒水位1米左右洪水(警戒水位50.50米),请沿岸相关单位和社会公众加强防范及时避险。

连场大雨,菜价是否波动?

放心!“菜篮子”拎得稳



农贸市场蔬菜供应充裕,价格平稳

■文/图 本报记者 胡亚华

本报讯 连日来,我市迎来连场大雨,影响大家的“菜篮子”吗?19日,记者走访城区多家农贸市场了解到,目前,我市城区农贸市场蔬菜供应充裕、品种丰富、价格稳定。

当日上午,在仙姬巷农贸市场,记者看见前往购菜的市民络绎不绝。从事蔬菜销售多年的刘先生告诉记者

者,尽管雨水来势汹汹,但蔬菜价格仍趋平稳,由于本地蔬菜陆续上市,外地蔬菜价格有所跌低,原本5元一斤的仔南瓜,眼下跌至3元一斤,蔬菜货足价稳,暂未受到强降雨的明显影响。“4月底以来,随着本地空心菜、苋菜、黄瓜、辣椒及茄子等蔬菜大量上市,外地蔬菜价格大幅跌低。”据西园农副产品批发大市场王经理介绍,目前,市场日调运新鲜蔬菜1000吨,市场库存蔬菜量达2000吨,蔬菜总体价格平稳。

5月以来——

衡阳降雨量较常年同期偏多六成

■本报记者 金明达
通讯员 贺科

本报讯 昨日,记者从衡阳气象部门获悉,5月1—18日,我市平均降雨量183.5毫米,较历年同期均值113.1毫米偏多62.3%。预计未来一周雨日仍较多,提醒市民小心防范强对流天气。

据统计,今年1月至今,我市平均降雨量579.7毫米,较历年同期均值605.9毫米偏少4.3%。而5月1—18日,我市平均降雨量183.5毫米,较历年同期均值113.1毫米偏多62.3%。

相比春天绵绵细雨,进入夏季

来的强降雨天气显得脾气更暴躁,除了短时间的暴雨,还往往携带狂风大作、电闪雷鸣、冰雹纷纷等强对流天气。这是为何?衡阳气象部门专家分析称,5月以来暖湿气流活跃,受高空槽及切变线南北摆动影响,造成我市出现多轮强降雨。另外北方不断有冷空气影响到衡阳,冷暖空气交汇,触发了我市出现强对流天气。

气象部门提醒,当前,我市局地强对流天气频发,常常伴随短时强降水、雷电、大风、冰雹、龙卷风等。提醒市民在发生强对流天气时最好减少户外活动,尽量避免在恶劣天气时安排外出活动。

衡阳气象部门发布安全提示

■防雷电

- 1.在建筑物上装设避雷装置,利用避雷装置将雷电流引入大地而消失。
- 2.在雷雨时,人不要在田间劳作,不要靠近电线或孤立的高楼、大树、旗杆等,更不要站在空旷的高地上或大树下躲雨。
- 3.雷雨天气时,在高山顶上不要开手机,更不要打电话。
- 4.不能用有金属立柱的雨伞,在露天操作时,不要使用金属工具,如铁撬棒等。

■防大风

- 1.加固围板、广告牌、棚架等临时搭建物。
- 2.机动车和行人应减速慢行,注意观察。

■防冰雹

- 1.户外行人立即到安全的地方暂避。
- 2.驱赶家禽、牲畜进入有顶篷的场地。

■防短时强降水

短时强降水会带来地表径流量的激增,容易造成城市内涝、农田积

水,在地质条件较为脆弱的地区,易发生泥石流、山体滑坡等,要注意防范。

■防城市内涝

- 1.在户外积水中行走时,要注意观察,贴近建筑物行走,防止跌入窨井、地坑等。
- 2.驾驶员遇到路面或立交桥下积水过深时,应尽量绕行,避免强行通过;当汽车在低洼积水处熄火时,千万不要在车上等候,要下车到高处等待救援。

■防农田积水

及时排除农田积水,以防长期积水导致作物根系死亡或倒伏。

■防泥石流、山体滑坡

- 1.当遇到泥石流时,要向泥石流前进方向的垂直侧山坡跑,切不可顺着泥石流沟向上游或向下游,更不要停留在凹坡处。
- 2.当遇到滑坡时,首先不要顺坡跑,而应向两侧逃离。当遇到高速滑坡无法逃离时,不要慌乱,如果滑坡整体滑动,可原地不动或抱住大树等物体。

衡东县霞流镇鑫霞村:

防汛小喇叭,声声安民心

■通讯员 袁柳承

本报讯 “全体村民请注意,衡阳将进入一段雨水集中期,并伴有雷电、短时强降水等强对流天气,请注意防水防雷防电防滑坡……”5月19日12点,衡东县霞流镇鑫霞村的广播准时响起,简要播报了最新强降雨预警消息,使村民们警醒了起来。

5月18日20时,市气象局启动气象灾害(暴雨)Ⅲ级应急响应。汛情就是命令!霞流镇鑫霞村立即启动农村应急广播防汛抗灾应急预案,开启24小时值班、巡查、抢修机制,滚动播

出防暴雨讯息、路况信息、遇水自救知识等,第一时间将上述信息传达到全村每一个角落,真正做到雨讯家喻户晓,防汛人人参与。

据了解,进入汛期以来,霞流镇鑫霞村的村级小喇叭每天早、中、晚播放党史小故事之前都会播放天气等汛情信息,遇到强降雨等恶劣天气或灾情,还会增加播报频率,重点围绕应急管理、安全生产、疫情防控、防灾减灾工作,大力宣传普及相关常识,向公众传授自救互救技能,提高公众的风险防范意识和紧急情况的处置能力,传递防汛预警“最强音”。